
Vo1gnumm er: 1163 

STAATSCOMMISSIE VAN ADVIES INZAKE DE GRONDWET EN DE KIESWET 

Stac./N 1542 
7 april 1971 

Verslag van de 62ste plenaire vergadering, gehouden op 
29 maart 1971? aanvang 15.00 uur, in de De Lairessezaal, 
Binnenhof 8 te 's-Gravenhage. 

Aanwezig: de heren Donner (voorzitter), Albrecht, Cals, Cramer, 
Daudt, mevrouw Fortanier-De Wit, de heren Gruijters, 
Van der Hoeven, Jeukens, Kan, Meuwissen, De Pous, Prins, 
Scholten, Simons, Verbrugh en Witte. 

Vo o r t s a a nw e z i g: de heren Gritter (secretaris), Boesjes, Borraan, 
Hartog, Hoekstra, Kist, Niessen, Oostenbrink, mevrouw 
Schutte, de heren Van Stegeren en Went (notulist). 

1. Verslag 60ste vergadering (volgnumm er 1139 5 zie ook volgnumme r 
1155) 

Het verslag wordt ongewijzigd vastgesteld. 

2» Vers1ag 61ste vergadering (volgnummer 1149; zie ook volgnummer 
11547" 

Het verslag wordt ongewijzigd vastgesteld. 

3• Verslag van de niet gebonden geheime vergadering (volgnr.505 bis) 
De heer Simons uit een woord van lot over dit verslag. 
De heer Schol ten meent, dat precies is weergegeven wat 

er gezegd is. 
Het verslag wordt ongewijzigd goedgekeurd. 

4. Brief va n prof. Van Ma a r s e v e en (volgnumm er 1152) 
^ e voorzitter stelt de vraag of de in de brief bedoelde 

gegevens verstrekt moeten worden. Het uitzoeken hiervan geeft 
het secretariaat nogal wat werkzaamheden. Verwerking van deze 
statistische gegevens in een artikel voor het N.J.B, geeft 
blijk van een wat wonderlijke kijk op de werkzaamheden van de 
commissi e. 

De heer Gruijters acht het redelijk het secretariaat 
een schatting te doen maken. Deze schatting kan opgegeven 
worden. Meer behoeft zeker niet gedaan te worden. 

De heer Ca1s wijst erop. dat hetgeen prof. Van Maarseveen 
hier vraagt, niet los staat van hetgeen hij aan de Secretaris-
Generaal gevraagd heeft. 

De lieer Van der Hoeven zou in het antwoord aan prof-
Van Maarseveen willen vermelden, dat van hetgeen de commissie
leden ontvingen aan vergoedingen, meer dan de helft in de 
staatskas zal terugvloeien. 

De heer De Pous meent,dat het verschaffen van de onder
havige gegevens een inbreuk op de privacy van de leden vormt. 

^ e voorzitter wijst erop, dat om inbreuk op de privacy 
van de leden te ontgaan gevraagd is naar liet gemiddelde. 

- De 
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De heer Daudt acht het denkbaar, dat dergelijke gegevens 
op zinvolle wijze worden gebruikt. Hij is evenwel van mening, 
dat prof. Van Maarseveen het zelf moet uitzoelven. 

Volgens de heer Gri11er geeft het uitzoeken van de ge
vraagde gegevens niet zo erg veel werk. 
Punt a. is te beantwoorden door verwijzing naar blz. 30 van 
het eindrapport. 
Voor wat punt d. betreft zou spreker bij de opgave, ter voor
koming van te veel werk, ervan willen uitgaan, dat een lid, 
dat in een vergadering aanwezig was, de gehele vergadering 
heeft bijgewoond, hetgeen ook normaliter het geval was. 
Spreker bepleit de gevraagde gegevens te verstrekken. 

De heren Daudt en Van der Hoeven insisteren, dat 
prof. Van Maarseveen het zelf moet uitzoeken. 

De heer Cramer vindt het kinderachtig om het verzoek 
van prof. Van Maarseveen negatief te beantwoorden. 

-̂ e v o o r zJ tter meent, dat het bezwaarlijk is 
prof. Van Maarseveen het zelf te laten uitzoeken. Het is 
immers de vraag hoe het staat met de openbaarheid van de 
no tillen. 

De heer Meuwissen zou in de brief toegevoegd willen zien, 
dat de staatscommissie zich in geraoede afvraagt wat de zin is 
van het verstrekken van deze gegevens. 

De heer Daudt vraagt, hoe het staat met de geheimhouding 
van de notulen. 

^ e voorzitter meent, dat indien men van te voren geweten 
had, dat de notulen openbaar zouden worden, deze met andere 
ogen gelezen zouden zijn. De kwestie van de openbaarheid van 
de notulen dient opengelaten te worden. Dit hangt samen met 
de openbaarheid van overheidsdocumenten in het algemeen. Een 
uitzondering kan gemaakt worden voor de raadpleging voor 
wetenschappelijke doeleinden. Daarvoor zouden de notulen 
wel toegankelijk dienen te zijn. 

De heer Gmijters ziet geen verschil tussen wetenschap
pelijke en andere doeleinden. Iemand die met een wetenschap
pelijk doel toegang tot de stukken heeft kan deze ook voor-
andere doeleinden gebruiken. Over één jaar zouden de stukken 
geheel openbaar moeten zijn* 

^ e voorzitter zou met de openbaarheid willen wachten 
tot de grondwetsvoorstellen zijn aangenomen. 

De heer Schol ten wijst erop, dat de beslissing over de 
openbaarheid terzake niet bij de staatscommissie, maar bij 
de regering ligt. De beslissing hieromtrent zal genomen worden 
in het kader van de openbaarheid van overheidsdocumenten. 

De voorzitter vraagt zich af, aan wie het secretariaat 
inzage van de notulen kan geven. 

De heer Ca Is meent, dat de overheid hier moet doen wat 
zij bij soortgelijke staatscommissies pleegt te doen. De 
commissie is zelf bij de besprekingen niet uitgegaan van 
openbaarheid van de notulen. 

De -
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De heer Verbrngh merkt op, dat aanvankelijk de notulen 
ook aan de minister werden gezonden. Later werd besloten te 
volstaan met een kort verslag. Hij voelt wel voor een beschei
den gebruik van de notulen. 

De heer Jeuk ens is het eens met de heer Schol ten. Toch 
is bij hem wel een vraag gerezen. Indien de commissie over 
de vraag naar de openbaarheid van de notulen een bepaalde 
uitspraak wil doen, dan bestaat daar nu nog de gelegenheid 
toe. Het zou kunnen zijn, dat de regering anders meer terug
houdend zou zijn, dan de commissie noodzakelijk vindt. 
Normaliter komen overheidsdocumenten pas na 50 jaar ter be
schikking. Onder bepaalde voorwaarden kunnen documenten vrij 
gegeven worden. Het criterium kan dan zijn: wetenschappelijke 
doeleinden. In dat geval is er een zeker toezicht wat de 
uitkomsten betreft. Dit criterium wordt ook toegepast bij de 
oorlogsdocumentatie. Het geeft de regering een zekere ruimte. 

De heer Daudt vraagt, wat de commissieleden met de hun 
ter beschikking staande notulen doen. 

^ e voo*'%itter meent, dat deze zaak niet door de commissie 
beslist kan worden. Zij kan wel een oordeel uitspreken. Dit 
oordeel blijkt uit de notulen. De commissieleden dienen met 
de hun ter beschikking staande stukken met voorzichtigheid 
om te gaan. Van de kant van de commissie moet het vertrouwe
lijk karakter bewaard blijven. Haar opdrachtgever moet be
slissen over de vraag wat er met de stukken gaat gebeuren. 

De heer Gruijters gaat hiermede accoord, maar zou wel een 
advies willen geven5 b.v. dat na 1 januari 1973 de stukken 
voor ieder ter inzage openstaan. 

De heer Cals acht dat ongewenst. In 1973 en 1974 zijn 
vraagstukken welke in. de commissie besproken zijn, in de 
kamers aan de orde. Hij onderschrijft het standpunt van de 
heer Jeukens. Bij ter inzage geven dient vooraf overleg 
gepleegd te zijn voor welk doel toegang tot de stukken ver
leend wordt. 

De heer Witte zou willen mededelen, dat de commissie 
tegen spoedige openbaarmaking van de notulen geen bezwaar 
heeft. 

De heer Prins acht "toegankelijkmaking" beter. 
De voorzitter stelt voor: De commissie heeft geen be

zwaar tegen spoedig toegankelijk maken van de stukken van 
de staatscommissie. 

^ e vergaderi ng gaat hiermede accoord. 
De heer Verbrugh vraagt, wat "spoedig" is. 
^ e voorzitter zegt, dat dit niet dient te worden gecon

cretiseerd. 

Rondvraag 
^ e voorzitter stelt voor, dat indien binnen 14 dagen 

na rondzending van de notulen van deze vergadering geen 
opmerkingen zijn ingezonden, de notulen ongewijzigd zijn 
vastgesteld. Indien opmerkingen binnen deze termijn zijn 

- ingezonden -
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ingezonden, dan worden de notulen met inachtneming van deze 
o pui e rk i ng en va s tg e s t e 1 d. 

^ e vergadering stemt hiermede in. 
De heer All) recht vraagt, hoe de persconferentie verlopen 

is. 
De voorzitter antwoordt, dat deze goed is verlopen. Het 

niveau van de vragen was verschillend. 

De heer C_al_s neemt het woord, met te zeggen, dat de 
commissie met een merkwaardig, om niet te zeggen weemoedig 
gevoel voor het laatst in de historische De Lairessezaal 
bijeen is. De uitbeeldingen te midden waarvan de commissie 
haar werk heeft verricht, zijn voor het werk en het gedrag 
van verschillende commissieleden zeer typerend. 

De "Gerechtigheid" geeft een zeer goede uitbeelding van 
voorzitter Donner, die alle raadsels in de Justitie voor
komende weet uit te leggen, en wie de "Regt-staf, hij manier 
als een Scepter" uitstekend past. Hij was van het begin af 
aan het pièce de milieu in de commissie. De heer Donner is 
de enige geweest, die alle 62 plenaire vergaderingen der 
commissie volledig heeft bijgewoond, waarvan vele als voor
zitter. Hij was ook degene, die het grootste aantal malen 
het woord heeft gevoerd. Belangrijker nog was de manier waarop 
hij dat deed. Deze was steeds meesterlijk en voorkwam wellicht 
onnodige discussies. Donner bezit een "ongeëvenaarde kennis 
van het staats- en bestuursrecht". Daaraan kan toegevoegd 
worden, dat de wijze, waarop Donner snel, scherp en hel dei-
wist te formuleren wat er in de vergadering leefde - zelfs 
als hij het er niet mee eens was - groot ontzag inboezemt. 
Zonder zijn leiding zou het resultaat, dat nu in het rapport 
is vastgelegd, niet zijn bereikt. Het is dan ook vanzelf
sprekend, dat hij deze slotvergadering presideert en het 
rapport namens de commissie aan de regering, in de persoon 
van H.M. de Koningin, zal aanbieden. 

De door De Lairesse uitgebeelde "Prudentie" heeft de 
commissie ertoe gebracht te zoeken naar een oplossing, zoal 
geen synthese, die in het belang van ons gehele land en volk 
is. 

Het beeld van de "standvastigheit" is wel zeer toepasse
lijk op de heer Grittcr en zijn medewerkers. Het is niet 
gering wat er in de afgelopen jaren is verricht. Vooral voor 
het creatieve werk, dat de kwaliteit van het secretariaat 
duidelijk bewees, dient dank te worden uitgesproken. Het 
wetenschappelijk peil van liet secretariaat blijkt wel hier
uit, dat uit haar midden 2 hoogleraren en een lector zijn 
voortgekomen, terwijl van de leden der commissie slechts 
één tot hoogleraar en één tot lector werd verheven. 

Ik stel het op prijs, aldus de heer Cals, alle leden 
van het secretariaat zeer bijzonder dank te zeggen voor hun 
toewijding, hun deskundigheid, hun nimmer aflatende werk
kracht - kortom: hun standvastigheid. 

- De -
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De discussies in de commissie zijn gekenmerkt door 
"zelfbedwang", "clementie onder elkaar" en de "rechtvaar
digheid". De wijze waarop wij deze drie en een half jaar 
hebben samengewerkt blijft voor mij een bijzonder waarde
volle ervaring, waarvoor ik gaarne ieder dank zeg, aldus 
de lieer Cals. 

« 
Vervolgens krijgt de heer Van der Hoeven het woord. 

Hij spreekt zijn dank aan de voorzitters uit. Dat voorzitter 
Donner het werkschema heeft weten te handhaven, dwingt 
bewondering af. Tot het secretariaat zegt hij, dat het 
rapport niet zonder het secretariaat tot stand zou zijn ge
komen. De commissie is een collectief, een "projectgroep". 
Het past mij niet, aldus spreker, ieders aandeel in het 
werk van de commissie te analyseren. Vervolgens deelt hij 
mede, wat hij niet over de verschillende commissieleden zou 
willen zeggen. Wij allen zitten, aldus spreker, in veleVt^ 
commissies. Dit was niet de meest eensgezinde, maar welr~d"T?̂  

j- boeiendste commissies/Misschien komt dit zowel door het 
v 6XU *1>^<ÜU iiJ^f^ boeiende onderwerp, als door de gevarieerde samenstelling 

&1<A*~ ó̂ er commissie. Het is te hopen dat het rapport van de com
missie tot iets leiden mag. Het is een troost - of niet -
dat niet de kwaliteit van ons werk daarvoor alleen bepalend 
is. Spreker dankt voor de samenwerking en de medewerking in 
de commissie ondervonden. 

De heer Gritter dankt de commissie voor de goede samen
werking tussen de commissie en het secretariaat. Tevens dankt 
hij de leden van het secretariaat voor de goede samenwerking 
binnen het secretariaat. De uitbreiding van het secretariaat 
heeft het mogelijk gemaakt, dat het omvangrijke werk ver
richt kon worden. Deze uitbreiding hield gelijke tred met 
het steeds toenemend werktempo van de commissie. Daar kwam 
een toeneming van departementale arbeid bij als gevolg 
van de partiële grondwetsherziening. Het werk van een com
missie als deze wordt veelal zwaar onderschat, evenals het 
werk verbonden aan de verdere effectuering van een algehele 
grondwetsherziening. Bij een algehele grondwetsherziening 
zal het eindrapport van de commissie centraal staan. Er zal 
echter uit de parlementaire behandeling ook nog veel naar 
voren komen, waarover de staatscommissie niet heeft gesproken, 
Het secretariaat heeft veel van de commissie geleerd, al 
lijkt het omgekeerde ook niet uitgesloten. De jaren van wer
ken met de staatscommissie waren voor mij, aldus de heer 
Gritter, een bijzonder belangrijke episode in mijn leven. 
Hij dankt de commissie nogmaals voor de goede samenwerking. 

De h e e r G ru i j t e r s heeft in deze c oir.mi s s i e veel ver
draagzaamheid jegens hem ondervonden. Daarvoor spreekt hij 
zijn dank uit. Hij heeft hier wel iets geleerd: l) hoe 
weinig verleidelijk bloot kan zijn (schilderijen), 2) hoe 
weinig belonend de politiek kan zijn. Voor zo weinig geld 
is door zoveel mensen zoveel werk verricht; en 3) de uit
stekende leiding van de heer Donner. 

fc >, 

- De -
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De heer Verbrugh heeft het a] s een voorrecht ondervonden 
aan de veelzijdige discussies over de grondslagen van de 
staat te mogen deelnemen. 

®e voorzitter vraagt zich af wat de weerklank zal zijn 
van het rapport. Wellicht zullen veel teleurstellingen ver
werkt moeten worden. Of het werk nuttig is geweest, zal niet 
van ons afhangen. De beslissingen vallen niet in deze zaal, 
maar op andere plaatsen, hier niet ver vandaan. Het gaat 
erom, of door liet rapport de problemen rijper zijn geworden 
voor beslissingen. Het rapport is een denkmodel, dat zal 
aanspreken. Of er iets van terecht zal komen, hangt - behalve 
van het rapport zelf - af van de vraag, of er mensen gevon
den zullen worden, die bereid zijn tijd en energie te willen 
geven om zich op de grondwetswijziging te werpen. 

Er is reden tot tevredenheid. We hebben veel van elkaar 
geleerd, staatsrechtelijk, staatkundig, menskundig, enz. 
Met dankbaarheid kan gedacht worden aan de zielszorg die we 
kregen wanneer we geacht werden met ons zelf in tegenspraak 
te komen. We zijn bij elkaar gebleven. Het is gebleken dat 
wij bij elkaar horen. Dat is een bevredigend, resultaat voor 
ieder van ons. Verscheidenheid is de essentie van saamhorig
heid. Tussen de subcommissies, de werkgroep en de plenaire 
commissie is het een kaatsspel geweest. Belangrijk hierbij 
was het werk van het secretariaat. Wanneer er sprake is van 
een gedegen rapport, dan is dat mede aan de lieer Gritter en 
zijn medewerkers te danken. Als er verder iets van het rap
port terecht komt ligt het aan hem, als er niets van terecht 
komt ligt het niet aan hem. Zich tot de heer Cals richtend 
zegt de heer Donner, dat de samenwerking tussen hen er een 
was van kunst en ambacht. Deze heeft goede resultaten opgele-
vei'd. In theorie gaat een dualisme van voorzitters niet. Dat 
het hier gelukt is, is aan de heer Cals, als mens en collega, 
te danken. De een probeerde de ander aan te vullen. Op het 
tweeërlei voorzitterschap zal de heer Donner in verwondering 
en dankbaarheid omzien. 

Slu j ting 
De vergadering wordt om l6c30 uur gesloten. 
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